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The poster should be a visual presentation of your submitted paper (1 poster for 1 paper). A successful poster presentation depends on how well you convey the information to an interested audience. Generally, it should consist of:
· Paper title, authors, and authors’ affiliations
· Introduction (i.e., background of the research, objectives)
· Research methodology
· Results and discussion
· Conclusion  
· Acknowledgement and references.

Poster and font size  
· Poster size is 80 centimeters x 120 centimeters in portrait (vertical) set-up.
· Font size should be at least 0.5 centimeter high or it should be sufficient to be read at a distance of 1 meter.

Poster session
·  Authors must consider that they are responsible for printing and bringing the poster to the conference.
· [bookmark: _GoBack]Authors will be able to attach their posters to the provided board in the evening on December 27, 2017 or on December 28, 2017 during 8-9 am.
· The poster will be available for viewing for the duration of the conference on December 28-29, 2017. 
·  The poster session is on December 28, 2017. Please see the conference program for the specific time. During this session, authors must be present at their poster boards. They should prepare to provide summary of their poster presentation to an interested audience. The conference chairman or representative will be appointed to evaluate the poster session.
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ข้อกำหนดในการจัดทำโปสเตอร์เพื่อนำเสนอผลงาน
	ผู้ที่นำเสนอภาคโปสเตอร์ เมื่อได้รับการแจ้งผลการพิจาณาคัดเลือก ท่านจะต้องดำเนินการออกแบบและจัดพิมพ์โปสเตอร์ของท่านเอง (1 เรื่อง ต่อ 1 แผ่น) เพื่อการนำเสนอในแบบภาคโปสเตอร์
1. องค์ประกอบของโปสเตอร์ ประกอบด้วย
· ชื่อเรื่อง ชื่อผู้วิจัย และหน่วยงานที่สังกัด
· บทนำ (โดยสังเขป) กล่าวถึงที่มา ความสำคัญ วัตถุประสงค์ เหตุผลในการศึกษา หรือแนวคิดทฤษฎีที่ต้องการพิสูจน์ เป็นต้น
· วิธีการศึกษา
· ผลการศึกษา และ อภิปรายผลการวิจัย  
· บทสรุป
· กิตติกรรมประกาศ และรายการอ้างอิงหรือบรรณานุกรม
2.  ลักษณะและขนาดของโปสเตอร์
· ขนาดของโปสเตอร์ที่กำหนด คือ ความกว้าง 80 เซนติเมตร และความสูง 120 เซนติเมตร (แนวตั้ง)
· ขนาดตัวอักษรควรมีความสูงไม่น้อยกว่า 0.5 เซนติเมตรหรือสามารถอ่านได้ชัดเจนในระยะห่าง 1 เมตร  
3.  การติดตั้งโปสเตอร์
· ผู้นำเสนอดำเนินการออกแบบและจัดพิมพ์โปสเตอร์ของท่านเอง
· ผู้นำเสนอต้องติดตั้งโปสเตอร์ให้แล้วเสร็จภายในวันที่ 28 ธันวาคม 2560 ตั้งแต่เวลา 08.00 – 09.00 น.
· โปสเตอร์ที่นำเสนอจะติดตั้งไว้ตลอดทั้ง 2 วันระหว่างวันที่ 28 – 29 ธันวาคม 2560 
· ผู้นำเสนอต้องเตรียมความพร้อมเพื่อการบรรยายให้ความรู้กับผู้ที่สนใจ ณ จุดติดตั้งโปสเตอร์ของท่าน ในวันที่ 28 ธันวาคม 2560 (ตามเวลาในกำหนดการ) ซึ่งในช่วงเวลาดังกล่าวจะมีการประเมินและให้ข้อเสนอแนะจากกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิ	

